



藏着古迹的山间小道

二百多年前开凿于开州麻柳乡的摩崖石刻
是一部清代乡约活化石

断崖上的契约

□重庆晨报特约撰稿 王永威

寻古开州

重庆开州博物馆 重庆晨报 联合主办

重庆开州麻柳乡手攀
岩摩崖石刻的裂痕渗着清
道光年的墨渍，苔衣之下，
清光绪禁令正与现代村规悄然接
榫。当村民蟠曲的指节叩醒岩壁，二
百余年前的乡约便自岩脉渗出，在青
石苔痕间蜿蜒成溪，映照着今朝乡村
治理的八步之路。

1

二百多年前的石刻深嵌崖壁

开州北部山区的山脉还在晨雾中若隐若现，我已随着开州文物普查队来到了麻柳乡四坪村一组的手攀岩。当我攀着藤蔓贴近那道约十平方米的石刻时，指尖触及的不仅是凹凸的铭文，更像触摸到了两百年前乡民们滚烫的呼吸。

南侧清道光石刻深嵌于灰褐色崖壁，石刻凿痕凌厉如刀，刻面浮动着“张氏捐银五两”“李氏献粮三石”的残影，每个字都像被岁月磨亮的铜钱，沉甸甸地嵌在时光深处。北侧清光绪年间的石刻则如悬于云端的铁律，“以警将来”四字劈开青苔，其下“偷菜游街”“伐木送官”的条文列队森严，恍若看见戴枷的乡人正拖着影子从字缝间蹒跚走过。

崖下溪水漫过圆润的卵石，那也许是当年运石修路时滚落的石料。溪畔野棉花开得恣意，粉白花瓣落在村民自筹修建的村级公路水泥裂缝里，与清光绪年间骡马蹄印叠成双重曝光的历史底片。此处地势堪称天造地设，观面山西段南坡如巨掌合围，将海拔1486米的凉水坪雪水引作溪流，灰棕紫泥土与红棕紫泥土在年均17.3℃的润泽中发酵，终将崖石刻成文明的印痕。

第四次全国文物普查无人机光束扫过崖壁时，光斑掠过，沉睡的契约文字仿佛重新获得了生命。南面石刻捐资名录与北面石刻惩戒条款，一柔一刚，相辅相成，共同构成了乡约的基石。清道光年间42户乡民以血脉为经纬，编织出“十户联保”的筹款网络；清光绪年间的惩戒体系则如青铜剑悬顶，剑穗上悬着“合团公立”的民主砝码。

文物普查队的考古刷子轻轻拂过“昼夜皆禁”四字，扬起的微尘，仿佛夹杂着清光绪四年的霜气，悄然落在普查队员的防护口罩上。这一刻，今人的守护与昔日的

规约，在尘土中无声交融。

2

铁鑿书写鲜活生动的“法典”

清光绪四年，当乡民们于崖壁之上镌刻下“合团公立”这几个字时，恐怕不会预料到，百余年后的同一方土地，竟会孕育出蜚声全国的“麻柳乡八步工作法”。前者以石头为契，后者则以民众为本，二者在历史的长河中遥相呼应，共同见证着开州大地上一脉相承的自治血脉。

在大巴山南麓的麻柳乡崇山峻岭之间，从清道光年间的“捐银五两、捐粮三石”的功德碑，到清光绪年间的惩戒条款，乡民们凭借手中的铁鑿，在崖壁上书写出相较于《大清律例》更为鲜活生动的法典。

我曾于麻柳乡的档案室中，目睹过那本泛黄的会议记录：1999年3月17日，兴坪村召开第七次群众大会，煤烟熏黑的墙壁上，用粉笔写的修路方案修改稿一层层堆叠起来，像敦煌洞窟里的壁画那样密密麻麻。当第286户庄重地按下红手印之时，老文书忽然手指窗外，说：“你们看，这红手印的纹路，和光绪年间合团公立碑上的捐资名录是不是很像？”众人哄笑间未曾察觉，此刻正有古老的文明密码在民主程序中悄然彰显。

那些田间地头长出的“八步工作法”，用民主程序将村规民约编织成经纬。当现代议事规则里的“户户签字公决”与青石古碑上“合团公立”的落款在百年时空遥相印证，我们才惊觉：那些镌刻在石碑上的乡规民约，原来早已在黄土里埋下传承的根系。

这种穿越时空的治理智慧，在麻柳乡修建双河口大桥之时，达到了高潮。

1998年，乡民们因担心干部贪腐而拒绝修桥，乡党委当即采取“调整领导小组，加入村民代表”“按户退还结余资金”的举措，重现了清代石刻中“捐资修路、账目公示”的传统。而“八步工作法”中“普通村民占据工程领导小组50%”“资金交由群众代表管理”的条款，更是与光绪碑“钱物由合团公管”的规制如出一辙。

正如余秋雨在《山河之书》中所言：“文明的密码往往隐藏在最为朴素的生存智慧之中。”当代学者对于“八步工作法”那高达85%公决通过率的制度设计惊叹不已，而清代的乡民早已凭借“偷菜者游街”的惩戒机制，达成了类似的效果，二者

皆是借由高门槛的共识，倒逼集体利益的最大化，只不过前者运用的是签字簿，后者倚靠的是铁鑿罢了。

3

“乡约准行”达成官民共治

“重者送官”四字，揭露了清代基层治理的天机。

光绪七年的一桩奇案堪称经典注解：乡民王老五盗伐禁林，族长依规游街示众后，却被连夜押送县衙。知县朱批“既已辱之，何必刑之”，竟将人犯发回本乡。这种“踢皮球”式的判例，恰似官治与乡约的探戈：朝廷乐见民间规约省却刑狱之烦，乡绅则需要官威为自治背书。

在比邻的四川省万源县石窝场张氏大院里，这种权力平衡术达到精妙之境。

正厅“天地君亲师”牌位金光璀璨，偏房的契约墙上却贴着“碾房收益七成归公”。当广东客商质疑公私混淆时，族长轻叩壁上暗格，取出的不是账本，而是盖着县衙大印的“乡约准行”批文。原来朝廷早在同治年间，就将部分征税权让渡给了民间自治组织。这种心照不宣的权力交割，让《大清律例》在川渝群山间化作了柔韧的蛛网。

这种官民共治的智慧在移民社会中得到强化。清初“湖广填四川”的移民潮，让各省会馆如禹王宫、南华宫等遍布乡野。会馆既供奉原籍神明维系乡谊，又通过“议禁伐林”“共修水利”等公约参与地方治理，恰似民间版的“保甲制度”。而麻柳乡石刻中“昼夜皆禁”的森严，与竹溪镇赖氏宗祠“孝悌和睦”的家风碑、石窝场张氏兄弟院落的神龛雕花，共同构成了清代川东“皇权、族权、绅权”的三重协奏。

4

“双碑组合”填补实物证据链

第四次全国文物普查的推进，让这些散落山野的文明碎片得以重新拼合。在麻柳乡石刻被发现前数月，普查队员已在竹溪镇团凤村发现赖氏宗祠的三块家风碑，其“禁止酗酒”“孝悌传家”的条款，与此处“偷菜游街”的惩戒形成道德教化的内外双轨；而石窝场荔枝古道的乡贤院落中，张氏兄弟将碾坊、油坊、长工房按风水格局错落排布，又与石刻体现的生态保护意识共同勾勒出“乡土技术”与“礼法秩序”交织的农耕文明图谱。

5

这是一部清代乡约活化石

暮色漫过麻柳乡时，崖壁上的石刻与乡政府大楼的LED屏开始交替闪烁。“以警将来”的凿痕在夕阳中泛着血痂般的暗红，而滚动播出的“共建美丽乡村”标语正将青光泼向山谷。穿行在这片光影交织地带，我突然想起余秋雨在《寻觅中华》中的追问：“文明是庙堂里的青铜鼎，还是乡野老婆鞋底的泥？”

麻柳河边捣衣的妇人用木槌敲打着答案。她身后是光绪年间垒砌的古道，身前是“八步工作法”修建的便民桥，捣衣声空咚空咚地震落崖壁松动的石屑。那些坠入溪流的碎屑里，或许正携带着“张氏捐银五两”的笔画残片，它们将在下游的砂石厂被打磨成建材，最终砌进某栋村民新居的墙基，就像所有伟大的文明基因，最终都沉默地活在寻常百姓的烟火日子。

从光年的捐资碑到现代的“八步工作法”，从光绪年的禁伐令到当代乡村治理五治体系，麻柳乡的崖壁始终矗立成文明的丰碑。当第四次文物普查的灯光照亮这些契约文字时，我们看到的不仅是清代乡约的活化石，更是解读中国基层治理智慧绵延不绝的古老源泉。那些深深浅浅的刻痕，既是先民们留给大地的掌纹，也是现代人寻找治理智慧的密码，在这本石铸的典籍里，自治精神从未老去，它只是随着时代变换载体，从摩崖石刻走向村民议事厅，从乡规民约升华为治理体系，永远守护着这片土地上的生生不息。

(本版图片由作者提供)

